

努力工作 繁荣创作 迎接第八次全国作代会

■中国石油作家协会

过去的5年,中国石油作家协会在集团公司主管部门的正确领导下,在中国作协的关心指导下,坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,依靠石油系统作家和业余作者,依靠各作协分会及所在单位,实践“三贴近”原则,以做好组织、协调、指导、服务工作为己任,做了大量较为扎实的工作,取得了可喜的成果,文学事业进一步繁荣发展。

优秀作品不断涌现,文学创作取得新成绩

5年来,石油作家和业余作者积极投身石油工业生产建设的伟大实践,感受、体验和思考石油人在生活方式、思想方法和情感形式等方面所呈现出的复杂变化和心路历程,不断提升自己的思想和艺术积累,坚持“石油人写,写石油人”的宗旨,以富有时代气息的文学作品演绎石油工人创业奉献的精神和艰苦奋斗的光荣传统,讴歌石油职工在改革开放和生产经营建设中创造的光辉业绩,赞颂石油职工的主人翁形象。这些文学作品或结集出版,或见于《人民日报》《人民文学》《诗刊》《中国作家》《小说选刊》《十月》《美文》《星星》等报刊,体现了石油文学创作的丰硕成果。其中,殷常青的诗集《漫游的灯盏》、刘芳晓的长篇小说《禹书》先后入选中国作协重点作品扶持项目,赵香琴的长篇小说《国脉》、于卓的长篇小说《挂职干部》、尹德朝的中篇小说《我们都是杨来顺》,和军校的小说集《人心朴实》,赵钧海的报告文学《飞翔在白垩纪的翼龙》、第广龙的散文集《走在吹风的路上》、李学恒的散文集《海色》、刘龙平的诗歌集《一语成谶》等多部作品获第三屆中华铁人文学奖。此外,还有相当数量的作品获各门类文学奖项,如第广龙的散文集《八盘磨》获第四屆冰心散文奖,和军校的小说集《一不小心》、李健学的中篇小说《野花》获第二屆黄河文学奖,李娟的报告文学《共和国的血脉》、地力木拉提·铁木尔的短篇小说《荒漠中的贞洁》获第三屆天山文艺奖。这些创作成果显示了石油系统作家群体的创作实力和孜孜不倦的创作精神,体现了浓浓的石油味和大庆、华北、新疆、长庆、大港、四川等石油系统创作集群与当地文学相融合形成的地域特色,反映了石油系统文学创作的良好发展态势。

发挥组织引导作用,文学活动异彩纷呈

开展经常性的文学活动是推动文学事业发展的重要手段之一。中国石油作协充分发挥组织、引导作用,紧紧围绕石油企业文化中心工作,不断拓宽活动的广度和深度,拓展各项文学活动的内涵。

一是广泛开展主题征文活动和评奖活动。围绕改革开放30年、大庆油田成立50年,以及抗震救灾、北京奥运会等重大题材,开展了“感受·改革开放30年”、“情系大庆50周年华诞”、“心系汶川”、“为奥运而歌”等主题鲜明的征文活动。为庆祝新中国成立60周年,收集整理了98组石油诗,出版了中国



中国石油作家协会2007年工作会议

石油诗珍藏版。同时,中国石油作协按照上级主管部门的工作部署,于2009年成功举办了第五届中国石油职工艺术节文学大赛,组织参与了第三届中华铁人文学奖的评选。此外,克拉玛依文艺奖、长庆文学奖等各作协分会的评奖活动也各具特色。通过开展这些活动,极大地激发了作家用文学的形式讴歌时代精神和石油人高尚情怀的创作热情。

二是精心组织文学采风活动。5年来,中国石油作协各团体会员单位积极创造条件,经常性地组织高质量的采风活动。如大港油田作协积极配合油田中心工作,组织作家采风团进行大规模的采风活动3次,对油田6位全国劳模、30位中石油劳模进行采访写作。通过“看劳模、写劳模、学劳模”的活动,对大港油田经验、大港油田精神和大港油田生活做了进一步的展示。《劳模乔卫东的故事》等作品被《工人日报》《天津工人报》转发,反响不错。华北油田作协先后组织文学骨干到二连油田、山西煤层气田等基层和一线,撰写了长篇报告文学《国家储备》《新能源之光》等文学作品。这些作品积极宣传油田劳动模范艰苦奋斗、忘我工作的感人事迹,反映锐意进取的先进典型,弘扬了华北油田人顽强拼搏的创业精神,充分体现了油田作家、诗人们的艺术责任感,树立了华北油田的形象。

三是加强作品研讨与推介活动。中国石油作协先后组织参与了王洪江文化随笔集《文人那点子事儿》、犁痕诗论集《石油的光芒》等作品研讨会。按照中国作协的安排,中国石油作协分分期分批向中国作协呈报“重大题材文学作品扶持项目”,积极推荐系统内的优秀作家作品参评鲁迅文学奖、茅盾文学奖和全国少数民族文学创作“骏马奖”等奖项,对提高文学创作质量、繁荣和发展石油文学事业产生了积极的影响。

四是积极组织参与文学培训与交流活动。为使中青年作家开阔视野、提高素质,中国石油作协先后向鲁迅文学院中青年作家高级研讨班选送3位作家参加学习。为更好地交流写作、办刊、培养文学新人等方面的经验,组织参与了第二届白



洋淀笔会、《铁人》杂志创刊号首发座谈会、纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表65周年座谈会暨文学创作笔会等交流活动。各作协分会也经常性地聘请省内外知名作家、诗人、评论家来讲课,收到了很好的效果。如大庆油田作协先后举办了3次文学创作班;长庆油田作协坚持一年一度的文学创作培训班,共培训文学爱好者200多人次。

在活动中注意提升质量,把活动与研究结合起来,使作家在活动中提高思想、拓展视野,开阔思路,业务上确有收获。

巩固文学阵地,不断培养和推介文学新人

文学期刊是培养和推介文学新人的重要阵地,中国石油作协高度重视文学阵地建设。5年里,中国石油作协和各基层作协分会的所属刊物坚持“石油人写,写石油人”的办刊宗旨,克服困难,热情服务,积极联络,精选精编,突出石油系统特色和文学特质,保持了刊物的质量,为石油系统文学队伍增添了新鲜血液。如《地火》杂志每年刊发的近百万字的作品中,新作者的作品接近三成,形成了不断推新作、推新人的良性人才培养机制。克拉玛依油田的《新疆石油文学》和《玛依布拉克》两本杂志,每年平均刊登文学作品120余万字,其中的“企业文化”栏目以培养、扶持本地文学新人为宗旨,推介了一大批作者和作品,扩大和锻炼了克拉玛依文学创作队伍。华北油田作协分会编辑出版了《华北油田文化》20期,刊发报告文学、小说、诗歌、散文等作品400多篇(首),其中的“一线传真”栏目深受基层员工喜爱,5年来,多名业余作者从这个园地起步,渐渐成才。

这些刊物已成为广大石油系统作家和作者施展才华的平台,成为石油系统职工离不开的精神家园。

完善组织运行机制,努力建设服务型作协

在2007年兰州工作会议上,中国石油作协提出了建设学

习型、服务型、和谐型作协的目标构想,形成了多方面的共识。5年来,中国石油作协以“建设一个热心为会员服务的领导集体”为目标,不断加强领导班子建设,坚持集体领导和个人分工负责相结合,特别是充分发挥副主席以及所在单位领导的作用,尽可能地为作家们服务,帮助作家解决困难。同时,加强秘书处建设,选派石油系统文学资历较深、组织协调能力较强的同志担任秘书长、副秘书长,配备素质较高的工作人员。

在组织运行机制方面,一是通过不断建立健全石油各企事业单位基层作协组织,用指导性的管理和热情的服务,为会员单位和作者提供良好的条件。二是严格坚持会员资格审查制度,对热心石油系统文学创作、有成果的作者敞开大门,对热心为会员服务的分会予以表彰,对违反章程或长期脱离文学创作实践的人设置退出通道。这些机制促进了广大会员勤奋创作、不断出新。5年来,中国石油作协会员由519人增加到554人。通过中国石油作协推荐,成为中国作协会员的石油系统作家也由40人增加到47人。三是坚持会议制度,通过会议交流经验,研究问题,探讨对策,沟通感情。

以作家和作者为主体,把作协的各项管理工作融入为会员服务之中,使中国石油作协真正成为石油文学工作者之家。协会工作进一步的规范化、制度化,不仅让会员们感到组织的力量,也得到了会员的充分肯定和支持。

回顾过去的5年,中国石油作协取得了一定成绩,但与上级领导和广大石油职工的要求和期望仍有差距。展望未来5年,中国石油作协将继续以科学发展观为统领,统一思想,凝聚力量,为建设和谐作协,推动石油文学事业的繁荣发展,努力学习、勤奋创作、不断创新、多做实事,谱写石油系统文学新的辉煌!



作家在白洋淀参加笔会

■中国石化作家协会

中国石化作家协会第二届三次主席团扩大会会议



2009年11月,中国石化作家协会第二届三次主席团扩大会召开

强化大局意识,以积极有为的姿态为中国石化的中心工作加油鼓劲

过去的5年是不平凡的5年。党的十七大胜利召开,改革开放30周年,新中国成立60周年,中国作协第七次代表大会胜利召开,百年奥运,百年世博,2011年又迎来中国共产党90华诞。中国石化作家协会在“围绕中心,服务大局”思想指导下,团结带领集团公司的各企事业单位文学协会,开展文学创作活动,努力创作高质量的精神文化产品,为集团公司的改革、发展、稳定提供了精神动力和智力支持。

为纪念改革开放30周年,中国石化作协组织了以“传承石油文化,繁荣石化文学”为主题的大型文学论坛活动。回顾了30年来中国特色社会主义道路的艰苦进程和石油石化文学走过的历程,总结了石油石化文学在中国经济社会进步中不断创作优秀作品的经验,思考和展望石油石化文学在新世纪大发展大繁荣的美好前景,热情歌颂了改革开放的伟大成果。

胜利油田组织作者去川东北气田采访,创作了近20万字的报告文学。中原油田作协围绕着普光气田开发建设、川气东送等重点工程,专门成立了中原油田作家协会普光分会,派出作者多次深入井队、站场、工地采访创作。镇海炼化公司文学协会在公司100万吨乙烯建设如火如荼之际,组织6名骨干会员深入乙烯建设工地,创作了60余篇诗歌、散文等作品。南化公司围绕企业的中心工作,开展了“建设者风采”文学作品竞赛。江苏油田先后组织人员奔赴外部市场或油区采风,写出了大批鲜活生动的文学作品。东北石油局文学协会多次组织作者深入松南气田施工现场,以鲜活的笔触记录石化人为实现“东北油气建设百万吨油气田”的奋斗足迹。扬子石化组织会员撰写了近3万字的报告文学《大江跃起一条龙》。上海工程公司围绕公司创建55周年、中国改革开放30周年、上海世博会、公司“十一五”发展规划等重大主题,组织开展了“迎奥运、话改革”、“我与世博同行,我为公司增辉”、“同迈进、共发展,放飞我们的希望”等征文活动5次。广州石化文学协会坚持文学创作贴近企业、贴近生活,以文学的形式诠释企业文化理念,塑造先进职工群体。天津石化为推进公司第三次创业发展活动的深入开展,组织“天津石化首届诗歌散文小说大赛”,展



中国石化作家协会第七届文学创作培训班

现广大职工积极向上的精神风貌。济南炼油厂结合厂庆举办“我与济炼40年”、“济炼一日”文学创作活动。燕山石化、洛阳石化、安庆石化、茂名石化、第十建设公司等单位文学协会,抓住本单位厂庆的有利时机,把企业文化建设与协会文学创作紧密结合,创作了大量的报告文学作品,还创作拍摄了反映企业发展的电视片。这些作品全方位、多层次、广角度地展示了中国石化人的工作、生活以及精神追求,激励着石化人在新的征程上向新的目标奋进。

强化责任意识,以卓有成效的努力推进石化文学繁荣与发展

中国石化作协自成立以来,确定了每年举办一次文学大赛,4年完成报告文学、诗歌、小说、散文文学循环大赛的工作思路。2006年组织了报告文学大赛,共收到11个单位、47名作者创作的51篇报告文学,最终评出一等奖3个,二等奖5个,三等奖8个,优秀奖8个。2007年组织了第二届诗歌大赛,以大力弘扬中国爱国主义为核心的民族精神,改革创新为核心的时代精神和社会主义荣辱观为主题,以构建和谐社会、和谐企业为基本内容,共收到22个单位选送的诗歌作品1000首,共评

出39个奖项,并出版了一部诗歌作品集。2008年的小说大赛,本着公开、公正、公平的原则,共评出一等奖3个,二等奖8个,三等奖12个,优秀奖12个,同时出版了获奖小说集《天边为什么这样红》。2009年组织了散文大赛,以歌颂党、歌颂祖国、歌颂改革开放辉煌业绩和石化人艰苦创业、无私奉献的崭新精神风貌为主题,以构建和谐社会、和谐企业为基本内容,38个参赛单位的346名作者参赛,选送稿件380篇,评出65个奖项,出版了50万字的获奖散文作品集《热爱一种有光泽的生活》。大赛表明,石化系统不仅有大批的诗人,还有大批的小说作家、散文作家,他们有生活、有激情、有责任感、有创作动力,这是十分难得的。大赛展示了石化系统作家们的创作实力,同时发现和培养了一批文学新人,繁荣了石化文学事业,提升了石化人的精神文化品位。

中国石化作协积极为作家服务,出版了《河之洲文丛》《一线文丛》《鼎韵文丛》三套丛书。

强化人才意识,以内外并举的方式提升石化文学人才队伍层次和水平

发现培养文学人才,是中国石化作协的一项主要工作,也是繁荣文学创作的根本所在。在人才培训上,中国石化作协采取请进来与走出去相结合、高层次与广泛性相统一、文学大赛与专题讲座相同步的方式,不断提升创作人才的层次和水平。

首先是放眼全国,培养国家级人才。2007年至2010年,中国石化作协先后推荐青年作家马利军、徐国方、顾飞、尹顺国、邹元辉等5人到鲁迅文学院学习,使他们的文学理论得到了提升,文学创作也取得了丰硕的成果。

其次,在文学大赛的同时抓好专题培训。配合第二届诗歌大赛举办了第六次文学创作培训班,收到了很好的成效。在安庆石化厂举办了第七次文学创作培训班,为石化系统的小小说作者搭建了一个互相学习交流的平台。在宁波举办了第八次文学创作培训班,有针对性地对一些作品进行讲评,收到了非常好的效果。

第三,各企事业单位文联、作协十分重视培训工作,举办各种类型的培训班、讲习班、改稿会,培养了大批文学创作人才。

5年来,中国石化作协认真做好会员的发展工作,取得了显著成绩。2006年以来,有12人加入中国作协。目前中国石化作协有中国作协会员28人,石化系统会员438人。

强化精品意识,以百花齐放的氛围营造石化文学的春天

中国石化作协一直把出精品作为工作的重中之重,不断探索出精品的激励机制。

成功举办了首届朝阳文学奖的评奖。朝阳文学奖以科学发展观为指导,坚持思想性与艺术性统一的原则,重视作品的艺术品位,兼顾题材、主题、表现手法、艺术风格的多样化,重点关注深刻反映现实生活,多侧面、多角度、多方位地反映石化行业重大事件、重点工作以及中国石化改革、发展、稳定的作品。奖项分为小说、报告文学、散文、诗歌、剧本5类。另设立朝阳文学奖新人奖。经过中国石化作协的广泛发动,各单位文联积极推荐,共收到26个单位报送的参评作品165件,最后获得首届中国石化朝阳文学奖的作品22部(篇、组),其中,长篇小说空缺,中篇小说3部,短篇小说4部,长篇报告文学2部,中短篇报告文学3部,散文4篇(部),诗歌4组(部),剧本2部,新人奖5个。

2009年组织参加了第三届中华铁人文学奖评奖活动,评出50部(篇)作品奖和8名个人奖。中国石化作协共有15人获奖。

中国石化作协还认真推荐作品参评其他全国文学大赛。2007年推荐1部作品参评中国作协第七届全国优秀儿童文学奖,2009年推荐中原油田的青年作家尹红玲和张建国的作品参评第十二届庄重文文学奖,2010年推荐3部作品参评第五

届鲁迅文学奖。获得了上级部门的表彰和肯定,赢得了广大作者的信赖。

中国石化作协高度重视中国作协重点作品扶持工程,近几年先后上交31部作品。中原油田的长篇报告文学《幸福的荒漠》、胜利油田丁庆友、张继臻的长篇报告文学《发自死亡之海的报告》、胜利油田马利军的长诗《从黄河口到塔克拉玛干》、周绍义的长篇小说《那年的雪》、徐国方的长诗《重构》、周蓬莱散文集《夜班车·工业区画像》、丁庆友的散文集《门前黄河流》、邹元辉的长篇历史小说《雄震海战》等8部作品被中国作协列为扶持重点作品。

各企事业单位作协积极参与所属地的省级文学大赛活动。

胜利油田和齐鲁石化公司作协参加了山东省第三届齐鲁文学奖,中原油田作协参加了河南省作协的文学大赛,长岭炼化作协和巴陵石化公司作协参加了湖南省作协举办的文学大赛,镇海炼化公司作协和浙江石油公司作协参加浙江省的文学赛事。

通过赛事,为广大作者提供了展示才华的平台,取得了令人瞩目的成绩,有效地促进了石化文学创作的繁荣。胜利油田周绍义的长篇小说《指缝》,在全国第十届精神文明建设“五个一工程”评奖中获文艺图书类人选作品奖。胜利油田窦有奎创作的长篇纪实散文《欧风美雨》,在2007年度山东省“五一文化奖”文学作品评奖中获一等奖。中原油田张建国继2007年获全国“十佳散文诗人”、全球华语文学作品大赛银奖后,2010年又获得了“中国当代散文奖”和中国电视音乐散文银奖等多个奖项。

此外,一批作者在网络文学创作中崭露头角,茂名石化的蓝蓓成为中国诗人论坛站长;龙泰良的长篇小说《土匪阿七和他的匪婆子》入围中国北京市委宣传部举办的首届网络小说大赛复赛,并与国内著名文学网站“红袖添香”签约;黄春泽的长篇小说《新鬼马实习生》成为网络畅销书。仪征化学协会会员在一些国内主流网站的论坛上发表各类文学作品3000多篇。众多会员开设的个人文学博客,在社会上产生很大的影响。

强化阵地意识,以严谨创新的精神办好石化文学期刊

中国石化作协与《青海湖》联办的期刊《太阳魂》,至今已刊发小说、诗歌、散文、报告文学近千万字,还发表了大量的美术、书法和摄影作品。《太阳魂》杂志创刊以来,坚持正确的办刊方向,突出时代特色、石化特色,弘扬主旋律,坚持较高的艺术标准,提倡多样化,既有国内名家名篇,又有各地和其他产业作家的佳作新作;既有老作者的凝重之章,又有新作者的锐气之笔。作为中国石化集团公司唯一的文学刊物,成为围绕中心、服务大局、传播先进文化、弘扬石化精神的重要载体;作为中国石化作协的会刊,承担着联络各地作家和读者的桥梁和纽带作用;作为石化文学作者的园地,起到了扶植文学新人,展示文学成果的作用。创刊9年来,在石化系统引起了很大反响,在社会上也得到了肯定和好评。

各企事业单位创办的文学园地五彩纷呈,为文学创作搭建了平台。胜利油田的《太阳河》《孤岛文苑》《孤东文艺》《盈河》《大北文学村》,江汉油田的《源流》,河南油田的《石油文学》,齐鲁石化的《新潮》,中原油田的《中原》,长岭炼化的《长风》,九江石化的《金鸡》,福建炼化的《弄潮》,西安石化的《蓝火》,茂名石化的《工人作品》,洛阳工程公司的《竹园》,安庆石化的《振风》,华北石油局的《华北之声》等刊物,贴近群众、贴近生活、贴近实际,越办越红火,赢得了广大干部职工的喜爱。一些企事业单位在各自的内刊、报纸上开辟文学副刊,千方百计为作者们搭台唱戏,营造文学氛围。

组织服务是作协的重要职能,中国石化作协既是联系中国作协和各企事业单位作协的纽带,也是联系各省市和其他产业作协的桥梁。作协机关积极组织、周到服务,经常了解各企事业单位作协的工作情况和石化系统作家的创作现状和创作成绩,及时向中国作协汇报情况,每年向中国作协推荐新会员,并向中国作协“重点作品创作扶持工程”推荐作品。